



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

# 社区科普



10月11日，“全球疫情第二次发作已拉开序幕”的消息在网上引起热议。据世界卫生组织发布的数据，截至北京时间10月21时40分，全球新冠确诊病例数较前一日增加383359例，创疫情暴发以来单日最大增幅。疫情蔓延最快的地区为美洲、欧洲和东南亚。

04

责编:代俊 美编:乌梅  
2020年10月16日 星期五

## 梁宗安:与其看疫情变化,不如保持好习惯!

面对全球新冠肺炎疫情,此前有很多专家给出了疫情可能会提前结束的预测。但四川大学华西医院呼吸与危重症医学科主任梁宗安分析认为,目前还很难对全球疫情进行预测。首先,我们对新冠病毒的流行病学特点、生物特点掌握得少之又少;其次,防控疫情有三条最重要的措施“控制传染源、切断传播途径、保护易感人群”,由于各个国家、地区发展不均衡,政策不同,应对疫情时未必都能够做到这三条。他坦言,

自己更赞成世界卫生组织的观点,“全球疫情大概要持续两到三年,只是后期可能不会像早期这么严重。”

目前我省183个县(市、区)均为低风险区。四川早在3月19日就实现了本土病例清零,目前偶尔有境外输入,境外输入病例中无一例死亡。“四川的防疫工作做得非常好,从最初应对,到分风险管理,再到临床救治,包括支援武汉,外派专家支援意大利、埃塞俄比亚、吉布提、阿塞拜疆

等,再到常态化的疫情防控,四川做得都非常到位。”梁宗安总结说。

秋冬季会不会有第二波疫情?梁宗安表示,我国高度重视疫情防控工作,出现第二波的可能性非常小,但是大家要注意,偶尔小范围的暴发流行是可能出现的。他强调,在常态化疫情防控下,公众与其看疫情变化,不如继续保持良好的卫生习惯,积极防控疫情不松懈。

1.要注意手卫生,勤洗手,特别

是应对急性呼吸道传染病,有飞沫传播时。梁宗安说,洗手不只是用水简单冲洗,而是应使用肥皂、洗手液等清洁用品认真清洗,外出回家后、吃东西前、上厕所后更应该洗手。

2.要注意多通风、做好清洁,必要时戴口罩、保持社交距离。梁宗安指出,当自己感冒生病时,应该戴好口罩,避免传染给他人。

3.要提高免疫力,作息时间规律,饮食得当,加强锻炼。(本报记者 代俊)

世界卫生组织将每年的10月11日定为“世界镇痛日”,我国将世界镇痛日所在的一周定为“中国镇痛周”。

## 科学面对“疼痛”

要滥用抗生素和止疼药,即使是非处方的止疼药也建议在确诊后,在医生指导下服用。正确处理牙痛的关键是预防,保持口腔卫生,定期检查,及时治疗。如果已经发生牙痛,请及时就诊,向医生描述病情时,不妨从疼痛的部位、患病牙的位置、疼痛的程度、持续时间、是否为刺激性疼痛、有无自发痛、病情发展的趋势等方面来交代病情,把自己的主观感受和客观的症状如实告诉医生,这样医生能更迅速地做出正确判断并给予治疗,尽快缓解疼痛。

### 月经痛停了,药别停

月经痛来袭时,最有效的止痛方法是药物治疗。一线药物前列腺素合酶抑制剂,包括布洛芬、双氯芬酸、阿司匹林、塞来昔布等。这类药物起效时间通常在30分钟内,所以有痛经史

的女性一般于月经来潮开始服药即可,连服2~3天,治疗的有效率可达80%。患者应注意在专业人士指导下按疗程规律服用药物,不可痛时服药,不痛马上停药。除了药物治疗,还可以通过多喝热水并加一些黑糖、红枣、姜片等;平时少吃生冷及凉性食品;经期避免食用过甜食品和咖啡因;月经前行适量的运动等方法缓解月经痛。

### 癌痛打吗啡,不必纠结

大多数的分娩疼痛在7~8级,而癌痛发作起来,最痛可到10级,可惜的是,很多人却难以找到有效的止痛方法。面对吗啡等阿片类止痛药,很多癌症患者担心止痛的同时会成瘾,不敢轻易尝试。其实,所谓成瘾是指对药物的精神依赖,临床大量研究证实,长期服用阿片类镇痛药治疗,尤其是按时口服

阿片类药物,不会产生精神依赖。因为在医生的指导下规范用药,不会出现一过性增高的峰值血药浓度,血药浓度呈平缓变化,可有效维持镇痛效果。一些患者由于经济或心理原因,认为不疼的时候没必要吃药,这可是非常错误的。镇痛药的作用维持时间因药物体内代谢情况而不同,规律服药可以保证血药浓度一直维持在有效的范围,保证疼痛能够被连续缓解。若等出现疼痛再服药,患者除了要忍受不必要的痛苦,还会导致耐药的产生。

此外,除了吃药,还有很多选择。在专业的镇痛科室——疼痛科还有很多镇痛方法。这些治疗方法多以微创治疗为主,适用于治疗各种慢性疼痛。部分微创手术治疗疼痛效果惊人,被患者形容为“从地狱到天堂”的感觉。(健康中国)



栏目 | 四川省民族科普工作队  
协办 | 凉山州科协

疼痛几乎伴随着人的一生,可能是身体上的,也可能是精神上的。从医学角度来看,疼痛是一种令人不快的体验,伴有实质上的或潜在的组织损伤,它是一种主观感受。虽然疼痛无处不在,但并不是所有的疼痛都需要镇痛。如果只是一时的情绪不佳,或者劳累过度引起的肌肉酸痛,也许找个朋友倾诉一下或者好好睡一觉,你的身体就会好起来,就会满血复活,因为这样的疼痛还在身体的自我调节范围之内,可以自行缓解。

而疼痛一旦超出了自身调节范围,譬如持续性的情绪低落,顽固的、反复发作的、剧烈的躯体疼痛,就会对人的身体健康产生严重危害。这时我们就需要专业的镇痛治疗,以达到止痛的目的,恢复生理心理上的平衡或者稳定。

### 牙疼没有特效药

其实,牙痛并没有特效药,千万不

## 地震来了怎么应对 (二)



## 预防痔疮要养成良好的作息规律

袁军

自己已患上痔疮。但长期患有痔疮的患者可能会伴随出血、瘙痒、疼痛的症状,甚至会出现细菌感染、局部剧烈疼痛、组织坏死的症状。

痔疮治疗以保守治疗为主,没有症状的痔疮,一般不需要治疗,平时注意作息规律,保证大便通畅、多饮水、多吃蔬菜水果(比如芹菜、韭菜、菠菜、油菜等绿色蔬菜),促进胃肠蠕动,保证大便通畅就能有效减少痔疮发生。如果痔疮有症状,出现疼痛、出血等表现,建议使用栓剂治疗减轻症状,减轻疼痛。如果出血多控制不住,建议立即到医院就诊,根

据病情进行手术治疗。

痔疮手术根除起来较为困难,由于痔疮的发生主要与人类直立的体位有较大的关联。肛门位于人体的下部,在重力的作用下,直肠血液回流较为困难,容易发生静脉曲张,而静脉曲张的血管丛由于血管壁纤维化导致的局部静脉曲张,在粪便运行的过程中使血管受压,破坏直肠静脉丛,最终由于静脉破裂导致细菌感染而造成。

对于久坐久站、长时间保持一个姿势的人群,患痔疮的概率远远高于其他人群。因为在长时间站立

或蹲坐的时候,肛门部位血液回流较为困难而造成血液淤堵,容易导致出现静脉扩张的问题,在由于排便运动的催促下导致了静脉扩张,破坏静脉回流,造成静脉壁组织的纤维化,从而引起回流障碍和静脉扩张形成痔疮。所以一些久坐办公室人员、售货员、理发师、司机、警卫等都容易患痔疮。此类人群即使经过手术切除后,仍可能会造成二次痔疮的复发。要想防止痔疮的复发,就要改变久坐或久站的习惯,同时加强日常体育锻炼,保证清淡饮食,才能解决痔疮复发的问题。痔疮患

## 常见网络安全风险的应对

(五)



钓鱼邮件是指黑客伪装成同事、合作伙伴、朋友、家人等用户信任的人,诱使用户回复邮件、点击嵌入邮件正文的恶意链接或者打开邮件附件以植入木马或间谍程序,进而窃取用户敏感数据等的一种网络攻击活动。

### 敲黑板



### 划重点

- 一看发件地址,若非预期不理  
留心利用拼写错误来假冒发件人地址,比如r+n ~ m, v+v ~ w, c+l ~ d...; 或私人邮箱号称官方邮件等。
- 二看邮件标题,警惕诈骗字眼  
典型的钓鱼邮件标题常包含(但不限于)“账单、邮件投递失败、包裹投递、执法、扫描文档”等,重大灾害、疾病等热点事件常被用于借机传播。
- 三看正文内容,辨明语法错误  
忽略泛泛问候的邮件,警惕指名道姓的邮件;诈骗相关的热门正文关键字包括“发票、支付、重要更新”等;包含官方LOGO图片不等于就是真邮件。
- 四看正文目的,保持镇定从容  
当心索要登录密码、转账汇款等请求,通过内部电话等其它可信渠道进行核实。对通过“紧急、失效、重要”等词语制造紧急气氛的邮件谨慎辨别,不要忙中犯错。
- 五看链接网址,注意鼠标悬停  
鼠标悬停在邮件所含链接的上方,观看邮件阅读程序下方显示的地址与声称的地址是否一致。
- 六看内嵌附件,当心木马易容  
恶意电子邮件会采取通过超长文件名隐藏附件真实类型,起迷惑性附件名称使用户下载带毒邮件。在下载邮件附件之前,应仔细检查附件文件名和格式,不要因好奇而下载可疑附件。打开前用杀毒软件进行扫描。  
常见的带毒邮件附件为:.zip,.rar等压缩文件格式,.doc,.pdf等文档中也可带有恶意代码。

中央宣传部、中央网信办等

群,由于细菌感染或者其他问题导致的直肠肛肠内部炎症,会破坏该部位营养平衡与血液平衡,也会使静脉壁的组织纤维化造成血管回流弹性差,抑制血液回流,最终由于静脉扩张形成痔疮。而此类人群如果没有治愈慢性炎症,即使通过手术切除后,仍然容易引起复发。

大多数患者进行手术治疗之后,可能会出现二次,甚至三次复发。一般来说,通过合适的护理与二次治疗是可以控制病情的发展,并且杜绝复发。所以痔疮复发与否与是否改变不良的生活和饮食习惯有关,只有纠正了错误的饮食习惯和生活方式,方能有效杜绝痔疮的复发。

(作者单位:中江县辑庆中心卫生院)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。



痔疮是一种常见的肛肠类疾病,是由于直肠下端的静脉充血淤血造成的肠道肿大,伴随排便困难、疼痛、瘙痒等症状。痔疮可根据生长部位分为外痔、内痔和混合痔等。超过90%以上的肛肠疾病患者都患有痔疮,发病分布主要在20~65岁之间。大多数男性在成年后都可能患有痔疮。

近一半的痔疮患者早期表现为无症状,因为发病初期不会出现瘙痒、疼痛的感觉,只会伴随出血的症状,所以很多患者本人都没有察觉